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1. 밸브와 오리피스  

(1) 베르누이(Bernoulli)방정식의 이해  

유체역학에 있어 베르누이 방정식의 이해는 유체의 흐름을 이해하는데 중요한 사항이다. 비

압축성 유체가 파이프를 통하여 흐를 때, 유체 흐름은 다음 그림 1과 같이 파이프의 유체 흐름 

단면적, 흐름속도, 파이프의 위치 수두 등의 관계를 다음과 같이 표현한다. 

   

 

그림 1. 파이프에서의 유체의 흐름 

 

잠재적인 에너지인 위치에너지는 𝑑𝑑𝑑𝑑 = 𝑚𝑚𝑚𝑚(𝑦𝑦2 − 𝑦𝑦1) = 𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌(𝑦𝑦2 − 𝑦𝑦1) 가 되므로 전체 에너지   

방정식은 𝑑𝑑𝑑𝑑 = 𝑑𝑑𝑑𝑑 + 𝑑𝑑𝑑𝑑 이므로 

(𝑃𝑃1 − 𝑃𝑃2)𝑑𝑑𝑑𝑑 = 1
2
𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌(𝑣𝑣22 − 𝑣𝑣12) + 𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌(𝑦𝑦2 − 𝑦𝑦1)  

(𝑃𝑃1 − 𝑃𝑃2) =
1
2𝜌𝜌

(𝑣𝑣22 − 𝑣𝑣12) + 𝜌𝜌𝜌𝜌(𝑦𝑦2 − 𝑦𝑦1)
 

이를 정리하면  

𝑃𝑃1 +
1
2
𝜌𝜌𝑣𝑣12 + 𝜌𝜌𝜌𝜌𝑦𝑦1 = 𝑃𝑃2 +

1
2
𝜌𝜌𝑣𝑣22 + 𝜌𝜌𝜌𝜌𝑦𝑦2

 

이것이 베르누이 공식이다. 이를 연속 흐름으로 보아 정리하면  𝜌𝜌𝐴𝐴1𝑉𝑉1 = 𝜌𝜌𝐴𝐴2𝑉𝑉2 가 된다. 

 

 

 

  

여기에서 흐르는 유체는 

에너지 보존의 법칙이 

적용되고, 상의 변화가 

없다고 가정하면, 

흐르는 유체가 만든 힘은 

𝑑𝑑𝑑𝑑 = (𝑃𝑃1 − 𝑃𝑃2)𝑑𝑑𝑑𝑑 가 되고, 

유체 흐름에 따르는 

운동에너지는 

𝑑𝑑𝑑𝑑 =
1
2

(𝑚𝑚2𝑣𝑣22 − 𝑚𝑚1𝑣𝑣12) 

        

그림 2. 유체의 연속흐름  
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(2) 오리피스 이론  

일반적으로 유체가 오리피스를 통하여 흐를 때는 교축된 오리피스 단면적 만큼 오리피스 

출구에서의 유속이 빨라지고, 곧 이어 최대 유속이 되었다가 다시 유속이 정상화되는 과정을 

거친다. 오리피스을 지나 가장 낮은 압력이 생기는 부분을 베나 콘트렉타(Vena Contracta)라고 

하고, 이 부분의 압력이 포화 증기압보다 낮게 되면 케비테이션이 발생한다. 원형 단면의 

오리피스를 통과하는 유량은 아래와 같이 ISO 5167-1(2003)에서 정의된 공식은 다음과 같다. 

𝑞𝑞𝑚𝑚 = 𝐶𝐶𝑑𝑑
�1−𝛽𝛽4

∙ 𝑦𝑦 ∙ 𝜋𝜋
4
∙ 𝐷𝐷𝑜𝑜2 ∙ �2∆𝑃𝑃 ∙ 𝜌𝜌1  ;   𝑄𝑄 = 𝐶𝐶𝑑𝑑𝐴𝐴𝑜𝑜𝑦𝑦�

2∆𝑃𝑃
𝜌𝜌(1−𝛽𝛽4)

  

   

 

그림 3. 오리피스 설명도 

 

여기에서 𝑞𝑞𝑚𝑚,𝑄𝑄 = 오리피스를 통과하는 질량유량(kg/s) 

  𝐶𝐶𝑑𝑑 = 오리피스의 토출계수로써, 통상 0.6~0.85사이에 있음. 

  𝛽𝛽  = 파이프 직경 대비 오리피스의 비율 ∶ 𝛽𝛽 = 𝐷𝐷𝑜𝑜/𝐷𝐷1 

  Do = 오리피스 내경, m 

  ΔP =  P1 – P2, Pa 

  𝑦𝑦  = 팽창계수(Expansibility factor), 𝑦𝑦 =  𝐶𝐶𝑑𝑑,𝑐𝑐

𝐶𝐶𝑑𝑑,𝑖𝑖
 , 첨자 c = 압축성, i = 비압축성 

팽창계수의 경우, 비압축성인 경우에는 1 이 되지만, 가스의 경우에는  

AGA 3.1 기준   𝑦𝑦 = 1 − (0.41 + 0.35𝛽𝛽4) ∆𝑃𝑃
𝑘𝑘𝑃𝑃𝑠𝑠,1

 , 𝑘𝑘 = 𝐶𝐶𝑝𝑝
𝐶𝐶𝑣𝑣

, 비열비(𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒) 

ISO 5167-2 기준 𝑦𝑦 = 1 − (0.351 + 0.256𝛽𝛽4 + 0.93𝛽𝛽8)(1− (𝑃𝑃𝑠𝑠,2

𝑃𝑃𝑠𝑠,1
)1 𝑘𝑘⁄ , 여기서 첨자 s 는 정압임 

 

파이프 직경 대비 오리피스의 비율 ∶ 𝛽𝛽
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밸브의 경우, 밸브 포트는 밸브 입구보다 작은 사이즈로 설계되는데, 이는 밸브가 유체 흐름의 
제어에 최종제어요소로써 역할을 하기 때문이다. 즉, 밸브는 하나의 가변형 오리피스 장치로 볼 수 
있기에 뒤에 언급하고 있는 밸브의 유량계수, 유량계수와 유체 저항의 관계 및 토출계수와 
유량계수-그리고 저항계수와의 관계에까지 오리피스 이론은 밸브의 기본적인 이론으로 볼 수 있다.  

(3) 밸브 유량계수 𝑪𝑪𝒗𝒗  

밸브는 배관 시스템에서 하나의 오리피스 기구로 볼 수 있다. 밸브 포트(Port)는 일반적으로 

연결된 배관의 내경보다 작게 설계되는게 일반적이고, 밸브가 배관 시스템에 있어서 하나의 최

종적 제어요소이기 때문에 포트를 통하여 일정량의 압력 손실과 유체 흐름의 에너지를 조절할 

수 있다. 1940년대 미국의 Masoneilan 사는 밸브 포트에서의 유체저항의 정도에 대하여 밸브 

유량계수 𝐶𝐶𝑣𝑣를 도입하였다. 그 이론적 배경은 다음과 같다. 

앞서 베르누이 공식에서 위치수두를 제외하면,  

(𝑃𝑃1 − 𝑃𝑃2) =
1
2𝜌𝜌

(𝑣𝑣22 − 𝑣𝑣12)
 

유체 흐름의 저항(난류로 인한)계수를 𝑘𝑘 로 하고 압력변화에 따른 운동에너지를 구하면, 

 𝑃𝑃1 − 𝑃𝑃1 = 1
2
𝑘𝑘𝑘𝑘(𝑄𝑄

𝐴𝐴
)2, Q = 유량, A = 유로 단면적 

 

 유체 흐름의 저항을 R 로 표시하고, 비중을 𝐺𝐺𝑓𝑓 로 하고 물을 기준으로 하면, 

𝑅𝑅 =
�𝑃𝑃1 − 𝑃𝑃2

𝑄𝑄
= � 𝑘𝑘𝑘𝑘

2𝐴𝐴2

 

𝐺𝐺𝑓𝑓 =
𝜌𝜌

𝜌𝜌𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤
 

𝜌𝜌𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝐺𝐺𝑓𝑓 = 𝜌𝜌 

이를 전개하면 
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여기에서 포트의 크기와 저항계수의 관계로 하나의 상수로 다음과 같이  

𝐶𝐶𝑣𝑣 =  �
2𝐴𝐴2

𝑘𝑘𝜌𝜌𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤

 

밸브의 유량계수 𝐶𝐶𝑣𝑣 로 정의하였다. 밸브의 유량 Q는 다음과 같이 표시된다. 

𝑄𝑄 = 𝐶𝐶𝑣𝑣�
𝑃𝑃1 − 𝑃𝑃2
𝐺𝐺𝑓𝑓

 

여기서 𝐶𝐶𝑣𝑣의 단위는 미국식이며, 밸브 간의 차압이 ∆𝑃𝑃 = 1𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝일 때 흐르는 유량을 Gallon/min(GPM)

으로 표시한 값이다. 

𝑄𝑄 = 𝐾𝐾𝑣𝑣�
𝑃𝑃1 − 𝑃𝑃2
𝐺𝐺𝑓𝑓

 

𝐾𝐾𝑣𝑣는 국제(SI) 단위이며, 차압이 1bar 일 때 흐르는 유량을 𝑚𝑚3/ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜로 표시한다. 

𝐶𝐶𝑣𝑣 와 𝐾𝐾𝑣𝑣의 관계는,  𝐶𝐶𝑣𝑣 = 1.156 𝐾𝐾𝑣𝑣 ; 𝐾𝐾𝑣𝑣 = 0.865𝐶𝐶𝑣𝑣 의 관계를 갖는다. 

 

(4) 유량계수(𝑪𝑪𝒗𝒗)와 밸브의 유체흐름 저항계수 (𝐊𝐊)의 관계        

  배관 시스템에 있어서 올바른 유체역학적 계산은 시스템의 효율적인 설계는 물론 안정적인 

운전과 코스트 절감에 이르기까지 매우 중요한 과제 중 하나이다. 특히 유체의 흐름에 있어서 

필수적으로 생길 수밖에 없는 각 시스템 구성 요소의 유체 저항을 표시하는 저항계수는 밸브의 

유량계수와 함께 중요한 시스템 설계 파라미터가 된다. 이들 계수들의 관계는 유량계수가 유체 

흐름의 저항체들이 허용하는 범위에서 얼마나 많이 유량을 보낼 수 있는가 와, 저항계수는 유

체 흐름을 방해하는 저항체들이 얼마만큼의 흐름을 방해하고 있는가에 대한 것이다.  

  

저항계수 K 는 무차원이며 다음식으로 정의한다. 

𝐾𝐾 = 𝑓𝑓
𝐿𝐿
𝐷𝐷

 , 여기서  𝑓𝑓 = 𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷  마찰계수1
 

L = 파이프 길이(ft) ; D = 파이프 내경(ft) 

유체가 흐를 때, 파이프내의 마찰로 인하여 생기는 수력학적 에너지 손실(ft)은, 

ℎ𝐿𝐿 = 𝐾𝐾
𝑣𝑣2

2𝑔𝑔 
 

여기서  𝑣𝑣 = 평균 유체흐름 속도(ft/sec), 𝑔𝑔 = 32.2ft/sec2 

 
1 달시-바이스바하 방정식(Darcy-Weisbach Equation) : 일정한 길이의 파이프에서 유체 흐름에 따르는 마찰에 의한 

수두손실(hL)과 유체 흐름의 평균 속도를 관련시키는 방정식 ℎ𝐿𝐿 = 𝑓𝑓𝐷𝐷
𝑣𝑣2

2𝑔𝑔
𝐿𝐿
𝑑𝑑
 로,  패닝의 법칙 (Fanning’s Law)의 경우 

ℎ𝐿𝐿 = 𝑓𝑓𝐹𝐹
2𝑣𝑣2

𝑔𝑔
𝐿𝐿
𝑑𝑑
 로 Darcy-Weisbach의 식 대비 4배이다. 
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또한 수두손실을 압력단위(psi)로 변경하자면, 

ℎ𝐿𝐿 = 𝐾𝐾
𝑣𝑣2

2𝑔𝑔  이고,아울러  ℎ𝐿𝐿 =  
144∆𝑃𝑃
𝜌𝜌 로 표시된다.   여기서  𝜌𝜌 = 유체의 밀도(

𝑙𝑙𝑙𝑙
𝑓𝑓𝑓𝑓3)

 

따라서   𝐾𝐾 = �
2𝑔𝑔
𝑣𝑣2� ℎ𝐿𝐿 = (2𝑔𝑔)(144) �

∆𝑃𝑃
𝜌𝜌𝜌𝜌2�의 관계가 된다.

 

유량계수는  
𝐶𝐶𝑣𝑣 =  𝑄𝑄

�
𝑑𝑑𝑑𝑑

(
𝜌𝜌𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓
𝜌𝜌𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤

)

 로 표시되므로    

 

유로의 단면적을 ft2로 하면, 유량은 

Q
𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔
𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚

= �
7.4805𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔

𝑓𝑓𝑓𝑓3 � �
60𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠
𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 � (𝐴𝐴 𝑓𝑓𝑓𝑓2) �𝑣𝑣

𝑓𝑓𝑓𝑓
𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠� = 448.8𝐴𝐴𝐴𝐴 

𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔
𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚의 관계가 되며,

 

 

Cv와 유량과의 관계에서  

𝐶𝐶𝑣𝑣2 = [
𝑄𝑄

�
𝛥𝛥𝛥𝛥

�𝜌𝜌 𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓
𝜌𝜌 𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤�

]2 = �
(448.8𝐴𝐴𝐴𝐴)2

𝛥𝛥𝛥𝛥
� �
𝜌𝜌 𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓
𝜌𝜌 𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤

� = [
(448.8𝐴𝐴)2

𝜌𝜌 𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤
](
𝜌𝜌𝑣𝑣2

𝛥𝛥𝛥𝛥
)
 

𝐶𝐶𝑣𝑣2 → (𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐) �
𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾 𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸 𝑜𝑜𝑜𝑜 𝑡𝑡ℎ𝑒𝑒 𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹

𝐶𝐶ℎ𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑖𝑖𝑖𝑖 𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻 𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸 𝑜𝑜𝑜𝑜 𝑡𝑡ℎ𝑒𝑒 𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹
�의 관계이다.

 

 

𝐾𝐾 = (2𝑔𝑔)(144) �
∆𝑃𝑃
𝜌𝜌𝜌𝜌2

�이므로 
 

∆𝑃𝑃 =  
𝐾𝐾𝐾𝐾𝑣𝑣2

(2𝑔𝑔)(144)  ,앞서의 Cv관계에서 ∆𝑃𝑃 = �
(448.8𝐴𝐴)2

𝜌𝜌𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤
� �
𝜌𝜌𝑣𝑣2

𝐶𝐶𝑣𝑣2
�이므로    

 

K =  
(2𝑔𝑔)(144)(448.8)2𝐴𝐴2

(62.37)𝐶𝐶𝑣𝑣2
가 된다.

 

 

  유로 단면적  A =  
𝜋𝜋
4 (

𝑑𝑑
12)2, 𝑑𝑑 = 배관내경(𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖ℎ)이므로

 

K =  
(2)(32.2)(144)(448.8)2[𝜋𝜋4 ( 𝑑𝑑12)2]2

(62.37)𝐶𝐶𝑣𝑣2
= 890.9

𝑑𝑑4

𝐶𝐶𝑣𝑣2
 의 관계이다. 

 

 

 

  (𝟓𝟓) 유량계수(𝑪𝑪𝒗𝒗)와 밸브의 토출계수 (𝑪𝑪𝒅𝒅)의 관계 

일반적으로 유량계수는 밸브의 수력학적 성능과 관계되는 계수이지만, 같은 오리피스 개념

의 안전-릴리이프밸브에 적용하는 토출계수도 수력학적 성능을 특징 지우는 중요한 계수이다. 
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유량계수와 토출계수는 수치적으로 같지는 않지만, 통상적으로 토출계수는 0.61~0.65사이이

고, 보수적으로 0.6을 일반적으로 사용하고 있기에, 이들 두 계수의 관계를 알게 되면, 일반  

밸브의 개략적인 유량계수를 밸브 포트의 유로 단면적, 즉 포트 직경으로 얼마만큼의 유량계

수인지를 가늠해 볼 수 있다. 

이들의 관계는 ISA-75.01 “Flow Equations for Sizing Control Valves(IEC 60534-2-1 

equivalent)”와 API Standard 520 Part 1, “Sizing, Selection, and Installation of 

Pressure-relieving Devices in Refineries”에서  유량계수(𝐶𝐶𝑣𝑣)와 밸브 토출계수(𝐶𝐶𝑑𝑑) 가 어떤 

관계에 있는가를 고찰해 본다. 
 

ISA-75.01에서 쵸크드 난류 흐름이 아닐 경우, 유량계수 𝐶𝐶𝑣𝑣는  

        

여기에서  

Q = 체적유량(gpm, m3/hr, or lpm) 

dP = 밸브 입출구간 차압(psi, kPa, or bar) 

ρ1 = 유체의 밀도 (lb/ft3 or kg/m3) 

ρ0 = 물의 밀도(lb/ft3 or kg/m3) 

SG = ρ1/ρ0 = 유체의 비중량(dimensionless) 

N1 = 차원 상수(for Q & dP)(N1 = 1.0 for units of gpm & psi) 

 

API 520 Standard, Equation 28에서 안전-릴리이프 밸브의 요구되는 유효 오리피스(포트)  

단면적은  

 

여기에서 

A = 필요 유효 오리피스 단면적(in2) 

Q = 체적 유량(gpm) 

SG = 유체의 비중량(dimensionless) 

P1 = 입구 릴리이빙 압력(psig) 

P2 = 릴리이프 배압 (psig) 

Kd = 기준 토출계수(dimensionless) = Cd = (실제유량) / (이론 유량) 

Kw = 배압 교정계수(대기 방출이거나 입구압력보다 배압이 50%이하인 경우는 1) 

Kc = 럽쳐 디스크가 설치된 경우, 교정계수 (설치 안된 경우 1) 

Kv = 점성에 따른 교정계수 ( Re > 105 인 경우 1) 

38 = 차원에 따른 상수 

 

; 



VTI-A-001 
Date Issued : 2022-02-28 

 

주 제 : 밸브의 유량계수 간이 산출 방법 소개 

α Ω  

P  7 | 8 

 

 

럽쳐 디스크가 없고, 배압이 입구 압력보다 50% 미만인 경우, Kd = Cd 이므로 식은  

 

         

 

따라서 𝑄𝑄�
𝑆𝑆𝑆𝑆
𝑑𝑑𝑑𝑑 = 𝐶𝐶𝑣𝑣 이므로,𝐶𝐶𝑣𝑣 = 38𝐴𝐴𝐶𝐶𝑑𝑑 가 된다.

 

같은 방법으로 압축성 가스(비열비가 ~1.4내외)에 대하여 ISA-75.01.01(식 11)과 API 520 

part 1의 식 3의 관계에서 𝐶𝐶𝑣𝑣 = 27.66𝐴𝐴𝐶𝐶𝑑𝑑 가 된다. 

정리하면, 미국의 Lbs-inch 시스템인 경우, 

비압축성 유체인 액체의 경우,  𝐶𝐶𝑣𝑣 = 38𝐴𝐴𝐶𝐶𝑑𝑑 , 𝑖𝑖𝑖𝑖 𝐴𝐴 = 𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖ℎ2, 또는 𝐶𝐶𝑣𝑣 = 1550 ∙ 38 ∙ 𝐴𝐴𝐶𝐶𝑑𝑑 , 𝑖𝑖𝑖𝑖 𝐴𝐴 = 𝑚𝑚2  

압축성 유체인 가스의 경우,      𝐶𝐶𝑣𝑣 = 27.66𝐴𝐴𝐶𝐶𝑑𝑑 , 𝑖𝑖𝑖𝑖 𝑑𝑑 = 𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖ℎ 

여기서 A 는 inch2 이므로 mm 로 환산하게 되면, 국제기준인 MKS 시스템인 경우, 

비압축성 유체인 액체의 경우,  𝐶𝐶𝑣𝑣 = 0.0589𝐴𝐴𝐶𝐶𝑑𝑑 , 𝑖𝑖𝑖𝑖 𝑑𝑑 = 𝑚𝑚𝑚𝑚 

압축성 유체인 가스의 경우,      𝐶𝐶𝑣𝑣 = 0.0429𝐴𝐴𝐶𝐶𝑑𝑑 , 𝑖𝑖𝑖𝑖 𝑑𝑑 = 𝑚𝑚𝑚𝑚 

 

일반 글로브밸브와 같이 일정 직경의 오리피스 포트를 가지는 경우, 토출계수 𝐶𝐶𝑑𝑑값은 개략적

으로 0.6으로 한다. 아래는 레이놀즈 수에 따르는 단판(Single Plate) 오리피스의 토출계수를 

보여준다. 

 

 

그림 4. Relation of the Reynolds Number with discharge coefficient for orifice plates걌 

 
2 ) Daugherty, R. L. and Franzini, J. B. 1977. A text book of “Fluid Mechanics with Engineering Application”. McGraw- Hill 
publication. pp. 395-396 

 

; 
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2. 일반 글로브 밸브의 이론적 최대 유량계수(Cv) 계산  
    일반 글로브 밸브 모델은 전형적인 시트 일체형 포트에 특정 유량특성을 가진 프러그(디스
크)의 상하 운동에 의하여 유체를 조절하는 밸브로 유로의 구성은 프러그 하부로부터 위로 흐
르는 상향식 유로를 가진다. 유량계수에 영향을 주는 사항은 밸브 몸체 자체의 유로와, 포트에
서의 유로로 구분된다. 밸브 몸체의 토출계수는 앞서 언급한 대로 보수적인 값인 Cd=0.6으로 
하고, 밸브 포트의 오리피스는 기본적으로 Cd=1.0 으로 한다. 보수적인 방안으로 Cd=0.95 로 하여 
계산하기도 한다. 밸브 호칭직경 별, 밸브 포트의 크기에 따른 Cv를 계산하면 다음과 같다.  

     
그림 5. 일반 글로브 밸브의 시트/디스크 상세  

 

토출계수 Cd 를 이용한 밸브의 Cv 계산식은 다음과 같다. 
 

1
𝐶𝐶𝐶𝐶𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡2 =  

1
𝐶𝐶𝐶𝐶𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏2 +  

1
𝐶𝐶𝐶𝐶𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝2  

 

𝐶𝐶𝐶𝐶𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 = (𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆,𝑚𝑚𝑚𝑚
1000

)2 ∙ 𝜋𝜋
4
∙ 38 ∙ 𝐶𝐶𝐶𝐶 ∙ 1550 , 여기서 𝐶𝐶𝐶𝐶 = 0.6 ∙ 

𝐶𝐶𝐶𝐶𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 = (𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆,𝑚𝑚𝑚𝑚
1000

)2 ∙ 𝜋𝜋
4
∙ 38 ∙ 𝐶𝐶𝐶𝐶 ∙ 1550 , 여기서 𝐶𝐶𝐶𝐶 = 1.0 ∙ 

 
 

 


